
高雄市龍華國小 114 學年度上學期二年級彈性學習課程 

龍華大代誌-- GOGO 運動去(運動會)課程設計 

壹、設計理念 

   為促進孩子具備良好的生活習慣，健全身心發展，並認識個人特質，發展生

命潛能。我們藉由繪本的分享，讓孩子發表曾參與的運動會活動與感受，發表自

己的想法及經驗。藉由參與校慶運動會的過程，學習運動技能，遵守運動秩序，

樂於與人互動，學習與團隊成員合作，促進身心健康，培養學童健全體能。 

貳、學習活動設計 

領域／科目／跨領域 生活/健體 

實施年級 二年級 總節數 
共__7_節，280 分鐘 
依實際授課週次節數調整 

單元名稱 龍華大代誌-- GOGO 運動去(運動會) 

核心素養 

總綱: 

A1:身心素質與自我精進具體內涵 

B1:符號運用與溝通表達 

C1:道德實踐與公民意識 

C2:人際關係與團隊合作 

具體內容: 

E-A1 具備良好的生活習慣，促進身心健全發展，並認識個人特質，

發展生命潛能。 

E-B1具備「聽、 說、讀、寫、作」 的基本語文素 養，並具有生活 

所需的基礎數 理、肢體及藝術 等符號知能，能 以同理心應用在 生

活與人際溝通。 

E-C1具備個人生 活道德的知識與 是非判斷的能 力，理解並遵守 

社會道德規範， 培養公民意識， 關懷生態環境。 

E-C2具備理解他人感受，樂於與人互動，並與團隊成員合作之素

養。 

領綱: 

生活-E-A1 

透過自己與外界的連結，產生自我感知並能對自己有正向的看法，進

而愛惜自己，同時透過對生活事物的探索與探究，體會與感受學習的

樂趣，並能主動發現問題及解決問題，持續學習。 

生活-E-B1 

使用適切且多元的表徵符號，表達自己的想法、與人溝通，並能同理

與尊重他人想法。 

生活-E-C1 

覺察自己、他人和環境的關係，體會生活禮儀與團體規範的意義，學



習尊重他人、愛護生活環境及關懷生命，並於生活中實踐，同時能省

思自己在團體中所應扮演的角色，在能力所及或與他人合作的情況下，

為改善事情而努力或採取改進行動。 

健體-E-C2 
具備同理他人感受，在體育活動和健康生活中樂於與人互動，並與團

隊成員合作，促進身心健康。 
設計依據 

學習 
重點 

學習表現 

生活 1-I-1 

探索並分享對自己及相關人、事、物的感受與想法。 

生活 1-I-2 

覺察每個人均有其獨特性與長處，進而欣賞自己的優點、喜歡自己。 

生活 1-I-3 

省思自我成長的歷程，體會其意義並知道自己進步的情形與努力的方

向。 

生活 4-I-1 

利用各種生活的媒介與素材，進行表現與創作，喚起豐富的想像。 

生活 6-I-4 

關懷生活中的人、事、物，願意提供協助與服務。 

生活 7-I-4 

能為共同的目標訂定規則或方法，一起工作並完成任務。 

健體 2c-I-1 

表現尊重的團體互動行為。 

健體 2c-I-2 

表現認真參與的學習態度。 

學習內容 

生活 A-I-2 

事物變化現象的觀察。 

生活 A-I-3 

自我省思。 

生活 C-I-2 

媒材特性與符號表徵的使用。 

生活 D-I-3 

聆聽與回應的表現。 

生活 E-I-2 

生活規範的實踐。 

健體-Cb-I-2 

班級性體育活動的認識 

概念架構 導引問題 
(請條列要讓學生探究的問題) 

 
 
 
 
 
 
 
 

1.運動會的內容有哪些？ 
2.想要得名，要做怎樣的努力？ 
3.什麼是運動家精神？ 
 
 
 
 
 

GOGO運動
去

運動會

準備工作

運動會預演

小蟲蟲的
金牌夢

事先訓練

運動家精神

接力練習

規則

訓練

趣味競賽
練習

規則

訓練



  
學習目標 

一、分享曾參與的運動會活動與感受，表達對今年運動會的期望與想法。 

二、理解校慶運動會的意義，討論運動會前的準備工作。 

三、運用多元素材，發揮創意，繪製動物頭套。 

四、能依據書名或封面圖畫預測故事的內容。 

五、能依據故事的訊息，表現適切的表情跟肢體語言。 

六、能體察他人的感受，並運用適當的語言或肢體動作給予回應。 

七、勇於提出自己的想法，認真參與趣味競賽的活動規畫。 

八、透過小組討論，共同制訂趣味競賽活動的規則。 

九、理解趣味競賽活動的規則，並願意遵守。 
十、在趣味競賽活動中樂於與人互動，並與團隊成員合作。 

議題 
融入 

議題／ 
學習主題 

環境教育 

安全教育 

議題 
實質內涵 

環 E1 參與戶外學習與自然體驗，覺知自然環境的美、平衡、與完整

性。 

安 E6 了解自己的身體。 

安 E7 探究運動基本的保健。 

戶 E1 善用教室外、戶外及校外教學，認識生活環境（自然 或人

為）。 
與其他領域／ 
科目的連結 健體領域/運動安全 

教材來源 
1.康軒版健康與體育：跑跳動起來。 

2.Tor Freeman(2008)。《小蟲蟲的金牌夢》。黃筱茵譯。臺北市。三之

三文化。 
 

節

數 
學習活動設計 

學習活動流程  時間 評量方式 備註 



第
一
、
二
節 

一、引起動機(運動會預演) 

(一)教師提問： 

1.你曾看過或參加過運動會

嗎？ 

2.你曾參加了運動會哪些表演

或比賽？說說你的感受。 

(二)鼓勵學童分享。 

(三)教師將學童發表的內容，分類

記錄在黑板上，例如： 

1.裝扮進場 

2.司令臺前表演喊口號 

3.趣味競賽 

4.跑步比賽 

5.高聲為自己的同學、班級加

油 

二、發展活動 

(一)教師播放學校去年運動會的

影片。 

(二)鼓勵學童分享他最期待參加

哪些表演或比賽及其理由。 

(三)教師提問： 

1.猜一猜，學校今年幾歲了？ 

2.今年的運動會是幾月幾日？ 

3.猜一猜，今年的運動會有哪

些表演或比賽項目？ 

(四)鼓勵學童分享。 

(五)教師串聯歸納： 

1.為了慶祝學校生日，大家會

替學校舉辦慶生會(校慶)。 

2.學校的慶生會(校慶)會舉辦很

多慶祝活動，例如：園遊會、

運動會等。 

3.今年學校的運動會大家要開

開心心的準備！ 

三、總結活動 

(一)教師提問：運動會快到了，我

們可以做哪些準備工作呢？ 

(二)學童兩兩討論，教師鼓勵發

言，請 3～4組分享。 

(三)教師串聯歸納： 

1.大家可以一起討論設計熱鬧的

120 分鐘 
 

 

口語評量 

能說出曾參與的運

動會的活動與感

受。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

口語評量 

說出運動會前的準

備工作與想法。 

 

 教學提醒

事項 
 學習單、

環境、設

備、人力

資源…等

等。 



創意裝扮，為運動會增加歡樂

的氣氛。 

2.我們可以想想「特別的歡

呼」，高聲為自己的同學、班

級加油。 

3.運動會快到了，我們也要認

真練習，為趣味競賽和全員

賽跑做好準備！ 
 教學設備／資源： 

學校運動會影片 



第
三
、
四
節 

一、引起動機一、引起動機 

(一)教師提問： 

1.看著書名以及封面的圖片猜
一猜，故事裡，有哪些參賽的

小動物？ 

2.猜猜看，這些小動物發生什
麼事？ 

(二)鼓勵學童踴躍發言。 

二、發展活動 
(一)教師導讀繪本：安安為了要贏

得一面閃閃發光的金牌，做了

好多訓練……。抬腿、伸展、伏
地挺身、仰臥起坐、折返

跑……。 

(二)教師邀請學童上臺示範這些
動作(抬腿、伸展、仰臥起坐、

折返跑)。 

(三)教師繼續導讀繪本：比賽開始
了，第一項比賽是跳遠，安安跳

得 比 瓜 葉 蟲 和 螞 蟻 都 要

遠……。第五項比賽比大
聲……。 

(四)教師請五位學童進行立定跳

遠比賽。 
(五)教師請五位學童進行大聲公

比賽。 

(六)教師一邊繼續導讀繪本，一邊
提問： 

1.小蟲蟲運動會比賽了哪些項

目？ 
2.安安努力訓練體能，他練習

了哪些比賽項目？ 

3.安安為什麼認為自己什麼都
不拿手？ 

4.當安安比賽輸了，傷心難過

時，小蟲蟲們如何安慰他？ 
5.如果你看到安安因為沒有得到

金牌，失望傷心時，你會怎麼

安慰他？ 
6.為了明年的運動大會，安安

決定努力練習哪個項目？為

什麼？ 

120 分鐘  

口語評量 

能依據書名或封面

圖畫預測故事的內

容。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

口語評量 

能依據故事的訊

息，回答問題。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  



(七)教師提問，分組討論：你覺得

作者透過這個故事，想要告訴

你什麼重要的事情？ 
(八)各組上臺發表。 

(九)教師串聯歸納： 

1.安安雖然一直受挫折，但是
仍然認真努力於各項比賽，

一直到最後才被大家發現：

原來他「吃東西」最厲害！我
們也要對於運動會每一項比

賽都很認真努力。只要努力

做每一件事，一定會被大家
看見。 

2.每個人的長處都不一樣，都

有自己拿手的事。 
3.對於不拿手的事，還是要試

一試，不要放棄。 

4.比賽贏了，不驕傲，不會嘲笑
表現不好的人。 

5.看到別人輸了，要陪伴他、安

慰他。 
三、總結活動 

(一)分組討論 

(二)教師提問，分組討論： 
1.看到同學比賽贏了，我們可

以說什麼或做什麼？ 

2.看到同學比賽輸了，我們可
以說什麼或做什麼？ 

(三)各組依序上臺表演。 
(四)鼓勵臺下學童回饋。 

 

 
教學設備／資源： 
《小蟲蟲的金牌夢》教學簡報。 



第
五
節 

一、引起動機 

(一)教師提問：「運動會的比賽項

目中，有一個比賽要安排比賽順

序，需要大家接力完成，你知道

這是什麼比賽嗎？」 

(二) 鼓勵學童踴躍發言。 

二、發展活動 

(一)教師介紹接力賽跑的比賽規

則，說明在助跑區內接棒者可以

先助跑，但是不能超過助跑區。 

(二)接棒的重要：接棒在整個比

賽的過程當中是非常重要的，傳

棒者如果能在不減速的情況之下

完成傳接棒，就能避免時間的浪

費。 

(三)說明要領：傳棒者左手傳

棒，由上而下，輕敲接棒者的右

手；接棒者右手反掌伸直，接棒

後換左手握棒。 

三、總結活動 

(一)先將學生兩兩分組依序練

習，同時互換角色，熟練傳、接

棒的動作技巧。 

(二)全班分組，以男女生間隔的

方式練習，每人相隔 3-6步。以

慢跑方式練習接傳棒，待熟練之

後可以改成快跑傳接的方式。 

40 分鐘  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

實作評量 
能運用適當的語言、

表情或肢體動作表

演。 

 

  

 
教學設備／資源： 
接力棒 



第
六
、
七
節 

一、引起動機 

(一)教師提問：體育課玩過哪些有

趣的運動競賽？ 

(二)鼓勵學童踴躍發言。 

(三)教師將學童發表的內容，分類

記錄在黑板上，例如： 

1.兩人傳接球跑跑跑。 

2.夾球跳躍前進。 

3.兩人背部夾球前進。 

二、發展活動 

(一)教師提問：哪個運動競賽最好

玩？最有趣？為什麼？ 

(二)鼓勵學童踴躍發言。 

(三)教師說明：學校即將舉辦運動

會，一年級有班際趣味競賽。 

(四)教師提問：動動腦，體育課玩

過哪些運動競賽？它們可以怎

麼變化，就能成為好玩又有趣

的班際趣味競賽呢？ 

(五)教師將學童發表的內容，分類

記錄在黑板上，例如： 

1.動物家族跳跳樂(大腿夾球

向前跳)。 

2.團結力量大，螞蟻搬豆(兩人

合作夾球向前跑)。 

3.你丟我接跑跑跑。 

4.彎彎曲曲滾呼拉圈。 

(六)請學童票選，決定趣味競賽項

目。 

(七)教師請學童分組討論趣味競

賽內容與規則。 

(八)各組上臺發表。 

(九)教師串聯歸納趣味競賽內容

與規則，例如： 

1.趣味競賽名稱：團結力量大。 

2.趣味競賽規則： 

(1)兩人合作，背部夾球前

進。 

(2)到達對面，繞過三角錐。 

(3)回來時，換成兩人合作，

40 分鐘  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

口語評量 

能提出趣味競賽的

活動規畫的想法。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

口語評量 

能說出趣味競賽的

規則。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  



頭部夾球前進。 

(4)如果球沒夾好，掉下來，

就要回到掉下來的地方，

再跑。 

(十)教師指導學童演練趣味競賽

禮儀： 

1.輸的隊伍要給贏的隊伍一個

「愛的歡呼」：「12、123、

1234、你們好棒！」 

2.贏的隊伍鞠躬說：「謝謝！」。 

(十一)教師提問：很棒的運動員要

做到哪些事？ 

(十二)教師串聯歸納： 

1.努力認真練習。 

2.比賽贏了，不驕傲，不會嘲笑

表現不好的人。 

3.比賽輸了，不放棄，想想問題

在哪裡，再試試。 
三、總結活動 

(一)教師整隊帶學童到操場。 

(二)教師提問：趣味競賽前，可以做

哪些暖身運動，才能讓身體做好

準備？ 

(三)鼓勵學童示範。 

(四)教師引導學童進行靜態伸展

運動。 

(五)教師引導學童進行動態伸展

運動。 

(六)教師指導學童分組實地演練

趣味競賽。 

(七)教師請贏的那一組，分享策略

與技巧。 

(八)教師鼓勵學童訂定計畫，利用

時間多練習。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

實作評量 

與團隊成員合作，

進行趣味競賽。 

實作評量 

學習單 

 

 
教學設備／資源： 
海灘球 

   參考資料： 
 

 附錄： 
 



參、評量規準 

評量向度(3-4 項) 表現等級 

優異 3 達標 2 待加強 1 

小蟲蟲的金牌夢 能根據老師提問從故

事中找出答案。 
經老師協助能回答與

故事相關的問題。 
能專心聆聽全班討

論。 

接力賽跑練習 能完成接力賽跑，中

間沒掉棒。 
能完成接力賽跑，中

間掉棒 1 次。 
能完成接力賽跑，中

間掉棒 2 次以上。 

趣味競賽練習 能說明趣味競賽規

則，並順利完成練

習。 

能說明趣味競賽規

則，並完成練習（失

敗 1 次）。 

能說明趣味競賽規

則。 

 


